

小学生在丁氏宗祠门前欢快玩耍。



晋江丁氏：演绎千年海丝情缘

□本报记者 何金 刘益清 通讯员 陈文经 林晓燕 刘翼 文/图

近日,福州大学少数民族学生之家的大学生们利用暑期组团来到晋江,探访陈垵丁氏宗祠和回族史馆,深入了解丁氏宗祠相关的各种文化知识,并与当地村民深入交流,开展社会调查。

福州大学物理与信息工程学院的学生小林告诉记者,通过对丁氏宗祠的了解后,对汉族与回族人民的融合历史有了更深刻的认识,也对国家“一带一路”倡议有了更深的认同。

位于泉州母亲河晋江下游江畔的晋江市陈垵镇,是晋江乃至整个泉州民营经济的重要发源地之一。进入陈垵镇,林立的厂房最为显眼,这里密布数千家鞋厂、服装厂等。

在厂房林立、街巷纵横的陈垵镇岸兜村,有一处安静而独特的建筑。从外表看,红瓦顶、燕尾脊,充满闽南风情。而建筑内部墙体雕饰的阿拉伯文、匾额下的“吉祥鸟”图饰,又都显示出这座建筑的非同寻常。

这里,就是全国重点文物保护单位——陈垵丁氏宗祠。陈垵丁氏宗祠是古代海上丝绸之路时代的产物,是多元文化在海上丝绸之路相遇与融合的生动体现。1991年,联合国教科文组织“海上丝绸之路”考察团来到中国,该宗祠就被列为重要考察点。1994年,联合国教科文组织“丝绸之路”项目组在泉州举办第二次活动时,陈垵丁氏宗祠再次迎来了联合国的官员和专家。潮起潮落,屹立在泉州湾南岸的陈垵丁氏宗祠,演绎着一场跨越千年的海丝情缘。

民族融合

丁氏宗祠始建于明永乐年间,从四世祖丁善“拓基启宇”起,经过历代重建、扩筑、修葺,现存格局基本为清康熙年间所修,目前是省内规模最大、保存最完整的回族祠堂。

进入丁氏宗祠正门,便可看到左侧悬挂着“陈垵回族史馆”的匾额,这是丁氏宗祠与其他祠堂不同的地方。“陈垵回族史馆”设于1984年,馆内有100余件珍贵文物和近200幅资料图片。这些文物,讲述着一段段阿拉伯移民与本土文化相互融合的历史,一个个回汉人民团结奋进、共同发展的动人故事。

步入陈垵丁氏宗祠右侧,可见泮池在最前方,然后是条石铺就的大埕,最后便是宗祠的主体建筑。前厅三开间,中间较大,设正门,门上悬挂明代书法家张瑞图题写的“丁氏宗祠”匾额。

研究陈垵丁氏宗祠20多年的厦门大学历史学教授庄景辉告诉记者,丁氏宗祠具有很强的独特性,其最大特点是既有汉族文化内涵,又不缺乏回族文化痕迹,是回汉文化融合的象征。因此,这个宗祠成为研究泉州古代海外交通史和阿拉伯人籍中华的重要实物依据。

漫步在宗祠内,记者真切地感受到这种回汉文化融合的痕迹。这个宗祠不仅宏伟壮观,而且蕴含丰富深邃的内涵。庭院式的建筑形式,使宗祠整体布局呈“回”字形。

尤有意思的是后殿东北角削角砌筑,使“回”字口部更与汉字书法转角顿笔象形,这正是丁氏回族把民族意识融入宗祠建筑形式的体现。

祠堂的装饰有很多精美的中式传统工艺木雕、石雕,正厅门楣上方木雕以及廊心石墙则雕刻着阿拉伯文“清真言”的组字图案及信仰伊斯兰教数字的“吉祥鸟”。

“独特的建筑风格和特有的文化内涵,让整座宗祠散发出一种包容和宽广的气息。”庄景辉说。

海丝印记

一座坐落在晋江乡村的宗祠,为什么会带有阿拉伯元素呢?这要从丁氏的先祖说起。

谈及这一独特的宗祠,丁氏24代孙、陈垵回族史馆馆长丁清渠对记者说,宋元时期,泉州港扬名海内外,当时许多阿拉伯人慕名来到泉州经商、生活甚至定居。他们有很大一部分都是穆斯林,信奉伊斯兰教,丁氏的先祖正是这一时期来到泉州。

据《丁氏族谱》记载,首次来到泉州的丁氏一世祖叫丁谨,精于商业,他从海外来到泉州,因与泉州当地女子结婚,后定居在泉州一个叫文山里的地方,并以泉州为据点,往返苏州、杭州两地经商,积累了大量钱财。

《丁氏族谱》记载,另一个比较有名的丁氏先祖,是元代初期政治家赛典赤·瞻思丁,他在泉州一带具有很高的声望。

在丁氏宗祠中堂,神龛上供奉的是丁氏列祖列宗考妣神主。祖宗牌位刷成阿拉伯人崇尚的青绿色,每年的春秋二祭就在这里隆重举行。祠堂内的匾额,隐藏着丁氏家族起源的秘密。祠堂中堂高悬“百代瞻依”大匾,后厅立有“绥我思成”匾额,再加上正门“丁氏宗祠”的“丁”字,三字组合,暗示其宗族为赛典赤·瞻思丁的后裔。

元末明初,战乱频发,作为穆斯林后裔,丁氏族人的生存环境越来越恶劣。丁氏家族四世祖丁善无奈之下举家搬迁,来到了当时偏僻的海边小镇——晋江陈垵,取其先祖尾音“丁”字为姓,扎根于此。

丁清渠介绍说:“丁氏族人以前在泉州一带,都是从事商业活动,自来到陈垵以后,开始仿效汉人,从事农耕活动。丁善就带领他的儿子跟当地的汉族同胞共同围海,为陈垵镇一带的开发发挥了重要的作用。”

丁善率领族人与当地的汉人一同将原本荒僻的土地建设成了富饶美丽的新家园,丁氏家族以其坚忍不拔的群体精神获得了周边汉人的认同和尊重。在长期的共同生产和生活中,汉族的传统观念和行为习惯逐渐影响了丁氏子弟的思想和行为,丁氏族人也开始学习汉人建造起宗祠祠堂,这也是丁氏宗祠得以修建的原因。

枝繁叶茂

1991年2月,联合国教科文组织“海上

丝绸之路”考察团到陈垵丁氏宗祠进行考察,在陈垵丁氏宗祠旁种下一棵象征友谊的常青树。如今这棵榕树已经长得枝繁叶茂,日渐葱茏。

千百年来,从丁氏宗祠走出来的丁氏子弟,正如这一棵常青树一般“枝繁叶茂”。在丁氏宗祠的正厅大门上,悬挂着一方“陈垵万人丁”匾额。这个匾额有一个耐人寻味的话题。

传说,陈垵丁氏家族的一世祖到三世祖都是单传,人丁单薄。元末泉州发生“亦思巴戛”战乱,丁氏三世祖丁夔(硕德)率子丁善迁居陈垵。多年后,丁善见父母老迈,还未置办寿域,就想替父母找一块风水宝地。一位风水先生对他说:如果墓竖于墓前,子孙会出三个宰相;如果竖于墓后,就会繁衍万人。也就是所谓的“进前三宰相,退后万人丁”之说。高官与丁口,两者择其一对很多人来说都是极为难的,但丁善选择了后者。

历史上,陈垵丁氏科举入仕者非常多,且历代名人辈出,仅明、清年代在科甲名录中就有丁氏文武进士14人,文武举人24人,世称秀擢龙门“六试七联捷”,名魁虎榜“四闱十登科”。第八世丁仪方开创仕途之路,他一生为官清廉,勤政为民,至死“家无一坵之植”“权构室一区”,在封建社会的官场中,堪称清官典范。知名的还有“洋务运动”先驱、中国近代军事科学家,撰写了中国第一部火炮制造专著,中国第一辆铜火车和蒸汽机车模型设计者、中国近代最早的火箭研制者丁拱辰(1800—1875年)。他们不仅为丁氏一门赢得声誉,同时为国家、社会作出贡献。

陈垵丁氏,还演绎了一段海峡两岸交流情缘。据当地族谱记载,陈垵丁氏十六世丁苏、丁派等一批人迁居台湾,逐渐繁衍成为丁氏聚居村落。清朝乾隆年间,清政府开放晋江蚶江与台湾鹿港对渡,泉地往台湾经商、设立郊行(泉郊会馆)者众多,有“小泉州”之称的鹿港镇,其丁氏居民即是陈垵丁氏迁居过去。至今,台湾鹿港当地有数千丁氏族人。近年来,多批台湾丁氏宗亲回乡谒祖访问,陈垵丁氏宗祠成为联系两岸丁氏族人的纽带。

如今,在江头村与台湾鹿港各有来自同一支派的一座进士第。台湾鹿港的进士第又称“丁家宅”,乃闽南式建筑,与晋江陈垵的进士宅一横一样,只是占地面积稍大一些。这是陈垵丁氏六房二十世祖寿泉醴澄公之宅,其赐进士出身,同知衔,诰封广东即用知县,后来回台湾掌教白沙书院,是故丁家宅、新协源亦称进士宅。丁进士宅兴建于光绪年间,是鹿港硕果仅存的进士第,当时花岗岩板、杉木、砖瓦等兴建材料均从大陆载运。100多年来虽经过几次修建,但是不改当年的古风貌。

“晋台两地两进士第见证两岸血缘情深。”丁清渠说。如今,在陈垵,“万人丁”是一个大姓巨族,居住在陈垵镇中部的江头、岸兜、溪边、西坂、鹏头、四境、花厅口七个回族行政村,区域面积12平方公里,人口2.7万多人,衍居在省内外(包括港、澳、台)乃至东南亚的

族人有5万多人。陈垵丁氏发展史,是中华各民族和睦团结、并肩战斗、共同发展的历史写照。

造福一方

改革开放以来,伴随着民营企业的发展,在陈垵这片热土上,诞生了一大批有影响力的民营企业。他们当中,很多都来自丁氏。他们把闽南人的爱拼精神和阿拉伯人的商业天赋发挥到极致。

在过去数十年内,丁氏族人缔造了“安踏”“特步”“361度”“乔丹”等一系列知名商业品牌。

安踏体育,从小企业起步,一步步发展,市值已突破2000亿港元,成为中国运动鞋服领域最强龙头,跻身全球运动鞋服巨头领域;特步,手工作坊起步,精耕运动鞋服领域,成为运动休闲鞋服领域的龙头企业,市值突破200亿港元;361度,同样草根起步,30多年来持续推进品牌营销,成为运动品牌领域崛起的新贵……这些由丁氏族人创办的企业,抒写了中国休闲运动鞋上市公司辉煌与传奇。

“吃水不忘挖井人”,晋江市陈垵镇回族事务委员会主任丁文鏞告诉记者,在陈垵镇,由丁氏族人创办的企业,工业产值最高时一度占全镇的60%以上,率先富裕起来的陈垵丁氏族人,用自己创造的财富不断回报社会,带领大家一起过上好日子。

作为安踏公司创始人,丁和木带领儿子丁世家、丁世忠与其家族成员始终践行“诚信感恩”企业信条,积极致力于社会公益与慈善事业。这些年来,安踏集团累计捐赠善款超百亿元。

在丁氏宗祠不远处,一幢占地2600多平方米、建筑面积超过7000平方米的宏伟建筑拔地而起。这幢由丁和木捐资5000万元建设的“和木文化中心”于2019年6月投入使用,如今成为岸兜人休闲娱乐的好去处。丁和木还用母亲的名字创办“阿瑞幼儿园”,捐助助力晋江市第五实验小学、聚书小学、民族中学等校园建设和教育提升。

据了解,连续十多年来,丁和木为全村700多名60岁以上老人每人每月发放500元敬老金,老人最高每年可领到7000多元敬老金。为了让每一位在岸兜村的孩子都有书读,且把书读好,从幼儿园到小学、中学,丁和木都慷慨捐助。

和安踏一样,特步创始人丁朝朝、丁水波父子多年来也带领企业积极践行社会责任,公益事业覆盖教育、文化、体育等多个领域,累计捐资1亿多元。

361度建通家族多年来捐助建家乡陈垵民族中学、江头中心小学校舍,设立奖教奖学基金,为江头老年人发放敬老金等,累计上千万,对社会体育、文化、慈善等公益事业累计捐资上亿元。

此外,乔丹丁国雄、斯兰丁宗寅贤贤也都带领企业为家乡教育、老年、扶危济困慈善公益事业捐资超千万元。

回望过去,如今“陈垵万人丁”这个民族融合的优秀群体仍在悄然诉说着这段“海上丝绸之路”上的阿拉伯情缘。

听海

融合互携 天下一家

□刘益清

依江面海的晋江,是一个很有格局很有温度的地方,其格局和温度,生动地体现在这个城市对群体海洋般的包容性、兄弟般相亲互携的人情味。因为海纳百川般的包容,不歧视不排斥各方前来发展的人们,故能成其事业之大,经济总量长期雄居全省县域首位、稳居全国前十;更因为浓浓人情味,所以宜居宜业,和谐共处之风,世代绵延。

源出阿拉伯半岛,繁衍发展数百年的晋江陈垵丁氏,就是中外不同民族和谐共存,在融合中携手发展的美好样本。

泉州和阿拉伯的交往交流,由来甚久。据传,早在唐朝初年,穆罕默德的四名弟子来到中国,一往扬州,一至广州,另二位名三贤、四贤者,即在泉州登陆,致力传播伊斯兰文化。他们去世后,葬在泉州城东的灵山,其墓正是著名的灵山圣墓,被列为全国重点文物保护单位。泉州政府和民间,对这个长眠阿拉伯圣贤的墓地,历来予以精心保护,一千多年来以多次修葺。圣墓旁,还辟为丁氏宗亲的墓园。

传承阿拉伯裔基因的晋江丁氏,像他们的先祖一样善于经商,从晋江发展壮大的安踏、特步、361度等,都是鼎鼎有名的运动品牌企业,他们和晋江其他企业抱团经营,互相帮扶,缔造了中国资本市场令人瞩目的县域资本板块,成为投资界长盛不衰的传奇。晋江丁氏和其他民族和谐相融、携手发展的历史,为人类探索和谐相处之道,提供了一个颇具普世价值的典型案例。

在晋江,不仅仅陈垵丁氏,折射出晋江人的大气包容。晋江城西南的华表山麓,有座弘一法师多次驻锡守岁的草庵古寺,供奉的佛叫摩尼光佛,也称光明佛,和一般佛教寺庙不同,这里事实上是世界现存唯一的摩尼教寺。摩尼教是中世纪欧洲和中东地区曾经流行的宗教教派,金庸小说中即有提及,但物换星移,这个宗教早已消失,现今在欧洲和中东几乎了无痕迹。上世纪末,联合国科考团在泉州考察时,发现草庵石壁上雕刻的摩尼光佛像,探寻到草庵与摩尼教的关联,这一发现,被科考团视为前往泉州考察海上丝绸之路的重大发现。

在国际学界,泉州向来有“世界宗教博物馆”之美誉。晋江华表山下的草庵,让我们窥见中世纪摩尼教光明佛的风采,而往北十几公里的泉州古城,佛教的开元寺、承天寺等,道教的老君岩、玄妙观、通淮关岳庙,伊斯兰教清真寺,基督教堂,天主教堂,以及印度教遗址,隔街相望,和谐共容一城,凸显“世界宗教博物馆”的共生共荣气质。最有趣的是,在开元寺大雄宝殿前的台阶,有一百多方人面狮身石雕,殿后还有雕有神猴的石柱。据考证,这些都是泉州印度教寺庙坍塌后的构件,被拿来修葺,不同宗教就这样融合在一起,因为整体和谐,看上去丝毫没有违和感!

作为海上丝绸之路重要起点城市,泉州曾领航万国,宋元时呈现“涨海声中万国商”的繁华景象,《马可·波罗游记》誉之为埃及亚历山大齐名的东方第一大港。市井十洲人,一起做生意,其乐融融!

泉州港的兴盛,充分体现了中华文明的巨大包容性。正是因为这一突出特性,古代华夏各族不断融合,推动中华文明持续进步,并保持五千年不间断的全球鲜明独特性。在濒临海洋的福建,包容性使得生活于此方水土的人们,既欢迎外地人前来携手发展,也敢于并善于闯出去谋生创业。

深刻传承了中华文明包容性的福建人,向来心胸开阔,不歧视不排斥外来人。改革开放后,这种性格更表现得淋漓尽致。作为改革开放先行者,福建各地欢迎、接纳省外大批务工者、经商创业者,仅晋江一地,四十年来就容纳超过百万的外省务工者和创业者,其总数几乎与晋江本地人相当,这些外来人员在第二故乡有个响亮的名字:新晋江人!这个新概念,充分彰显晋江对他们的尊重和容纳。

中华文明的包容性发展性,在新时代催生构建人类命运共同体理念。在践行这一理念的进程中,福建人必将以天下为己任,以天下一家为抱负,携手省内外、国内外友好人士,守望相助,共建人类更美好的家园。